

# 近3亿老年人! 中国“养老”加速变“享老”

新华社记者 李恒

我国60周岁及以上人口近3亿。让所有老年人都能有一个幸福美满的晚年,是家事,也是国事。

最新发布的《中国健康老龄化发展蓝皮书(2023-2024)》,针对新形势下养老产业的新趋势、新挑战,倡导“积极老龄化、健康老龄化”,从养老服务模式、数字养老、银发经济等多方面,探索中国式养老新理念、新举措、新画卷,以更好适应快速增长的养老需求。

——新理念:编织养老服务幸福“网”。

人口老龄化发展有多快?专家预测,2035年前后老年人口将突破4亿,到本世纪中叶将达到5亿。

“家家都有老人,人人都会变老。”中国科学院院士韩启德表示,健康老龄化的内涵是动态发展的,是“积极应对人口老龄化”战略和“健康中国”战略的有机融合,涉及亿万民众切身利益,是重大的民生

工程,也是必须面对的时代课题。这是实现老年群体美好生活向往的现实需求,也是经济社会高质量发展的新动能体现。

蓝皮书提出,要树立“积极老龄化”理念,从生命观的优化、老年健康新内涵等方面,兼顾“为老”和“备老”,对中国式养老具有较强的前瞻性。

如何树立“积极老龄化、健康老龄化”理念?解决好老年人健康的急难愁盼,是出发点和落脚点。

中国卫生经济学会副会长兼秘书长朱洪彪说,加快编织养老服务幸福“网”,让老年人用智慧、经验、劳动拥抱新生活,增加社会活力、社会创造力、社会亲和力,收获更多老年人健康红利。

健康老龄化发展,如何进一步健全体系?专家建议从三个维度把握:一是社会保障体系,解决养老资金“从哪里来”的问题;二是养

老服务体系,解决由谁提供养老服务、提供什么样的养老等问题;三是健康支撑体系,解决老有所医、老年康养、医养结合的问题。

——新举措:助力构建支撑保障体系。

“9073”——这是中国养老模式基本构成,即约90%居家养老,7%依托社区支持养老,3%机构养老。

照顾好居家和社区养老的日常需求是重中之重。

提供家庭适老化改造,建设智慧家庭养老床位,发展老年活动中心,发展老年食堂……蓝皮书建议,让老年人在“家门口”能享受到便捷的养老服务。

数据显示,截至2023年底,我国累计完成困难老年人家庭适老化改造近150万户,累计建设家庭养老床位23.5万张,逐步构建完善的养老服务体系。

一些地方在探索:北京市加快构建“预防、治疗、照护”三位一体的老年健康服务模式,江苏省聚焦体医养融合社区慢病老人运动干预新模式,黑龙江省打造中医药康养发展方案……

——新画卷:满足养老服务新诉求。

“不同年龄段老年人有不同诉求,困难老年人困难也各不相同。”中国老年医学学会会长范利建议,要直面问题,在发展中补短板,在解决老年群体期盼中培育新的经济增长点。

培育银发经济新业态。中国卫生经济学会老年健康经济专业委员会联合北京大学“健康中国理论与实践研究”课题组表示,面对老年人多元化、差异化、个性化需求,亟待探索多样化养老新业态。据相关测算,目前,我国银发经济规模在7万亿元左右,到2035年有望达到30万亿元左右。

推动“智享养老”。应对人工智能时代之变,养老也要创新。蓝皮书提出,应特别注意解决养老产品、服务“不适老”问题。“‘黑科技’要关爱老年用品,让‘为老’服务更‘科技范儿’,使用更便捷。”范利说。

健全农村养老服务网络。目前,我国农村养老面临一些“坎”。北京大学教授王红漫建议,为农村老年人编织一张覆盖县乡村三级的幸福“网”,充分发挥农村熟人社会互助互惠特点,力争让老年人实现不出村、不离乡就能吃上热乎饭、看个小病等。

“养老是一项系统工程,中国式办法就是要调动每一个社会细胞力量,尽可能用小投入解决大问题,大力推进老年友好型社会建设。”韩启德说。

(据新华社北京7月15日电)

## 就诉美《通胀削减法》世贸争端案 中国向世贸组织提出设立专家组

新华社北京7月15日电(记者 谢希瑶)商务部新闻发言人15日表示,为维护中国新能源汽车产业发展权益,3月26日,中方将美国《通胀削减法》有关新能源汽车补贴等措施诉诸世贸组织争端解决机制。由于美方未能与中方通过磋商达成解决方案,7月15日,中方向世界贸易组织提出设立专家组请求。

“中国新能源汽车产业发展为全球绿色转型、应对气候变化作出了重要贡献。”这位发言人说,美国《通胀削减法》以使用美国等特定地区产品作为补贴前提,排斥中国等世贸组织成员产品,人为设置贸易壁垒,推高能源绿色转型成本,无论如何包装美化,都无法改变涉案补贴歧视性、保护主义和违反世贸组织规则的本质。中方坚决推进诉讼程序,是以实际行动维护以世贸组织为核心的多边贸易体制权威性和有效性,维护国际应对气候变化的共同努力。

这位发言人表示,中方认同世贸组织成员以符合世贸组织规则的方式实施产业补贴,支持能源绿色转型,促进经济社会发展。中方再次敦促美方遵守世贸组织规则,停止滥用产业政策损害国际应对气候变化合作。

## 新研究发现 生物“最近共同祖先”来自42亿年前

新华社北京7月15日电 一个国际研究团队近期在英国《自然·生态学与进化》杂志上发表论文称,所有生物的“最近共同祖先”是一种生活在42亿年前的微生物。这比此前研究认为的“最近共同祖先”来自约38亿年前又早了数亿年。

“最近共同祖先”是演化生物学推导出来的假设,指地球生物最原始的共同祖先,是地球上所有现存生命的共同起源。2016年,德国杜塞尔多夫大学领导的研究团队证明,“最近共同祖先”很可能是一种生长在缺氧环境中的厌氧菌,同时也是一种以氢气为食的“嗜热菌”,可能生活在深海海底的火山喷发口附近。另有其他研究将其存在时间推定为约38亿年前。

在新研究中,由英国布里斯托尔大学领衔的国际研究团队追踪了350种细菌和350种古细菌中的57个“标记”基因,随后又分别追踪了这些细菌和古细菌的个体基因和基因家族的进化模式。通过比较个体基因的进化历史与物种的进化历史,就能更好地确定哪些基因被复制、丢失或发生了水平基因转移。他们从中推断出“最近共同祖先”可能拥有的基因。

研究人员在多种细菌和古细菌中发现了5组“重复”的基因,这意味着“最近共同祖先”分化成这些后代之前就已经发生了基因复制,通过追踪某个突变是发生在这些基因的两个拷贝中,还是只发生在其中一个拷贝中,就可以更容易地确定它们复制的时间,从而确定“最近共同祖先”的年龄。据此推断,“最近共同祖先”生活在大约42亿年前。

分析结果表明,“最近共同祖先”以二氧化碳和氢为食,拥有一种免受紫外线伤害的基因,这表明它可能生活在地表水中,可以从大气中获取二氧化碳和氢而不是从深海火山喷发口。但同时“最近共同祖先”也具有在“嗜热菌”中很常见的酶,这表明“最近共同祖先”也可能在这些喷发口周围繁衍生息。

## 中俄“海上联合-2024”军演 进入海上演练阶段

新华社广州7月15日电 中俄“海上联合-2024”联合演习15日进入海上演练阶段。中俄海上舰艇编队从广东湛江某军港解缆起锚,驶往预定海域开展联合搜救、联合防空反导等多课目演练。

上午9时30分开始,中方海上舰艇编队指挥舰、导弹驱逐舰南宁舰率先离港,俄“响亮”号、“凛冽”号护卫舰及“伊尔库特”号油船在中方拖船和军港保障人员的配合下,依次驶离码头,中方导弹护卫舰咸宁舰、大里舰也陆续

离开。随后中俄舰艇组成单纵队驶向任务海域。航渡期间,联合导演部按照实战化要求,通过临机导调强化中俄双方指挥融合度、行动联合度。

抵达目标海域后,中俄海上舰艇编队将转入锚地防御演练。按照演习方案,中俄海上舰艇编队将举行为期3天的海上演练,演练课目包括锚地防御、联合侦察预警、联合搜救、联合防空反导等,并组织实际使用武器,检验前期港岸筹划期间方案计划研讨交流成果。



7月15日拍摄的中方海上舰艇编队指挥舰、导弹驱逐舰南宁舰。新华社发

# 宇航员滞留太空 “星际客机”何时返航

新华社记者

距离原定返航时间已过去整整一个月,搭乘美国波音公司的“星际客机”飞船抵达国际空间站的两名美国宇航员却不知何时才能返回地球。他们为何会滞留太空?又将如何返回?

### 飞船故障

6月5日,首次载人试飞的“星际客机”飞船搭乘美国联合发射联盟公司“宇宙神5”型火箭,从美国佛罗里达州卡纳维拉尔角太空军基地发射升空,将美国宇航员巴里·威尔莫尔和苏尼·威廉姆斯送往国际空间站。飞船6月6日飞抵国际空间站,原定6月14日脱离空间站返回地球,但由于出现推进器故障和氦气泄漏等问题,返航时间一再推迟。

据美国太空网站6月18日报

道,“星际客机”首次尝试与国际空间站对接时,部分推进器一度失灵。飞船在执行任务期间还多次出现氦气泄漏问题。搭乘“星际客机”升空的两名宇航员一直在轨道上测试飞船的各种系统,地面团队也在继续分析数据,以更好地处理推进器故障和氦气泄漏问题。

美国航天局商业载人项目经理史蒂夫·斯蒂克在6月28日召开的媒体电话会上说,工程师团队最早于7月2日开始在美国新墨西哥白沙导弹靶场对“星际客机”的推进器系统进行一系列地面检查和测试,这可能耗时数周,在这些测试完成之前,无法给出具体的返航日期。

### 如何返回

斯蒂克在美国航天局7月10

日举行的媒体电话会上表示,地面测试数据仍在分析中,虽然返航方案尚未最终确定,但最佳方案仍是由“星际客机”把两名宇航员送回地球。乐观估计,他们可在7月底返航,但也可能是8月中旬。

两名宇航员在当天的电话会上连线时表示,相信波音飞船能将他们安全送回地球。据多家美国媒体报道,威廉姆斯在连线时说:“我有一种很好的感觉,这艘飞船会带我们回家。”威尔莫尔说:“我们绝对有信心……失败不是一个选项。”

目前,对接在国际空间站上的飞船除了波音“星际客机”,还有美国太空探索技术公司的“龙”飞船和俄罗斯“联盟”飞船。斯蒂克承认,这些载人飞船中,至少有一个可以作为“替代方案”将宇航员送

回地球。

据美国航天局此前公布的信息,“星际客机”最多可在空间站对接45天,即对接到7月21日;在特殊情况下,也可依靠备份系统等延长对接至90天。目前国际空间站内共有9名宇航员。

### 首次载人

自2011年美国航天飞机退役后,美国大力发展商业载人航天。波音公司和太空探索技术公司于2014年与美国航天局获得载人飞船项目合同,分别建造“星际客机”载人飞船和载人版“龙”飞船,向国际空间站运送美国宇航员。

太空探索技术公司开发的“龙”飞船2020年完成首次载人试飞,此后多次执行常规商业载人航天任务。2019年12月,“星际客

机”首次不载人试飞未能进入预定轨道,被迫取消前往国际空间站的计划。2022年5月,“星际客机”第二次不载人试飞成功与国际空间站对接。

经多次推迟,“星际客机”于2024年6月首次载人试飞。这次任务结束后,美国航天局将对飞船执行常规商业载人航天任务、定期运送宇航员往返空间站进行最后认证。

6月6日抵达国际空间站后,威尔莫尔和威廉姆斯除了承担空间站日常维护和科学实验任务,还要检查“星际客机”相关系统和异常情况。斯蒂克说,在国际空间站的长时间停留有助于团队为未来的“星际客机”载人航天任务做好准备。

(新华社内罗毕7月14日电)

## 公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由公告人保证内容的真实性,并承担一切法律后果。

### 遗失声明

●罗源县鉴江镇杨平窗帘店不慎遗失罗源县市场监督管理局2012年9月11日核发的营业执照正、副本,统一社会信用代码:92350123MA301G5W5J,现声明作废。

●福建省女子监狱林旭新遗失3505018 铁质警号两枚;软质警号叁枚,警官证1本,声明作废。

●陈敏清、陈兰华夫妇遗失其女陈欣怡的出生医学证明(出生时间:2005年5月19日;编号:E350236510),声明作废。

●福州开发区利文贸易有限公司遗失财务专用章1枚,编号:3501050015108,声明作废。

●福州鑫峰汽车服务有限公司遗失车牌号为闽 A55675的道路运输证,证号为350182001291,声明作废。

●林铭遗失连江县官坂镇林铭建材店营业执照正、副本,统一社会信用代码:92350122MA31PKQ50B,声明作废。

●福州市仓山区城门镇安平村经济合作社管理委员会遗失开户许可证,账号:1402202009000411488,核准号:J3910003109303,开户行:中

国工商银行福州城门支行,声明作废。

●声明:本人林尔才,身份证号码:350111194803050355,原房屋坐落在福州市晋安区鼓山镇园中村,原房屋面积为81.87平方米,原房屋产权未登记。2019年由福州市瑞信房屋征收工程有限公司征收安置于蓝光湖重郡(蓝光金郡)2号楼705单元。现由林尔才申请办理上述安置房产产权登记。如有异议,请于30天内向征收实施单位提出,逾期按规定办理。

声明人:林尔才

●声明:本人林炜,身份证号码:350111198107065017,原房屋坐落在福州市晋安区鼓山镇园中村,原房屋面积为443.23平方米,原房屋产权未登记。2019年由福州市瑞信房屋征收工程有限公司征收安置于蓝光湖重郡(蓝光金郡)1号楼1102单元、5号楼1705单元。现由林炜申请办理上述安置房产产权登记。如有异议,请于30天内向征收实施单位提出,逾期按规定办理。

声明人:林炜

●声明:本人连传清,身份证号码:350111198408185012,原房屋坐落在福州市晋安区鼓山镇园中村,原房屋面积为149.27平方米,原房屋产权未登记。2019年由福州市瑞信房屋征收工程有限公司征收安置于蓝光湖重郡(蓝光金郡)2号楼1301单元。现由连传清申请办理上述安置房产产权登记。如

有异议,请于30天内向征收实施单位提出,逾期按规定办理。

声明人:王礼顺

●声明:本人王礼顺,身份证号码:350111194011290334,原房屋坐落在福州市晋安区鼓山镇园中村,原房屋面积为371.38平方米,原房屋产权未登记。2019年由福州市瑞信房屋征收工程有限公司征收安置于蓝光湖重郡(蓝光金郡)5号楼1508单元、5号楼1509单元、7号楼1011单元。现由王礼顺申请办理上述安置房产产权登记。如有异议,请于30天内向征收实施单位提出,逾期按规定办理。

声明人:王礼顺

●声明:本人杨伙明,身份证号码:350111195301250431,原房屋坐落在福州市晋安区鼓山镇园中村,原房屋面积为452.10平方米,原房屋产权登记在杨伙明名下,2019年由福州市瑞信房屋征收工程有限公司征收安置于蓝光湖重郡(蓝光金郡)5号楼509单元、7号楼301单元、7号楼805单元。现由杨伙明申请办理上述安置房产产权登记。如有异议,请于30天内向征收实施单位提出,逾期按规定办理。

声明人:杨伙明

●声明:本人王秀金,身份证号码:35011119610528038X,原房屋坐落在福州市晋安区鼓山镇园中村,原房屋面积为87.28平方米,原房屋产权登记在王秀金名下,2019年由福州市瑞信房屋征收工程有限公司征收安置于蓝光湖重郡(蓝光金郡)5

号楼301单元。现由王秀金申请办理上述安置房产登记。如有异议,请于30天内向征收实施单位提出,逾期按规定办理。

声明人:王秀金

●声明:王光辉在福州市仓山区盖山镇江边村自建房屋一幢(无产权证),于2018年4月被列入江湾村旧村改造项目征收范围。征收期间认定我户成员王光辉、江忠兰(独生子),共计2+1人口可享受保基本政策。2018年7月王光辉签订编号:JBIG-010931《房屋征收补偿安置协议书》,安置面积90㎡,安置于仓山区盖山镇南社一路13号(原江湾洲路以南、美墩路以东)金辉澜林轩(C区)5楼605单元。现安置房已具备申报不动产权证条件,经声明人家庭内部协商,同意以王光辉作为权利人申报上述安置房产。如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州市仓山区建设房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议,将由声明人申报安置房产属权属登记。若有人提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。

声明人:王光辉

●声明:郑国珍在福州市仓山区盖山镇江边村自建房屋一幢(无产权证),于2018年被列入公建3#收储地(二期)项目征收范围。征收期间认定我户成员郑国珍、李建康、李进荣、李梓辉,共计4人口可享受保基本政策。2018年7月15签订编号:JBIG-041852《房屋征收补偿安置协议书》,安置面积105㎡,安置于仓山区盖山镇南社一路11号(原江湾洲路以南、美墩路以东)金辉澜林轩(二区)B-3#楼207单元。现安置房已具备申报不动产权证条件,经声明人家庭内部协商,同意以郑国珍作为权利人申报上述安置房产。如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州市仓山区建设房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议,将由声明人申报安置房产属权属登记。若有人提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。

声明人:郑国珍

●声明:本人林瑞华,身份证号码:350105195503160023,原房屋坐落在福州市晋安区鼓山镇园中村,原房屋面积为57.88平方米,原房屋产权未登记。2019年由福州市瑞信房屋征收工程有限公司征收安置于蓝光湖重郡(蓝光金郡)2号楼302单元。现由林瑞华申请办理上述安置房产产权登记。如有异议,请于30天内向征收实施单位提出,逾期按规定办理。

声明人:林瑞华

●声明:郑莉君的房屋坐落在晋安区水头村,产权未登记。2017年由福州捷诚房屋征收工程处征收安置于晋安区茶园街道北二环东路25号正荣悦山居(三区)3-1号楼605单元(横岗)1.06)6号楼603单元。现由郑莉君申请产权登记。如

有异议请于30天内向福州捷诚房屋征收工程处提出,逾期按规定办理。

声明人:郑莉君

●声明:赵丽的房屋坐落在晋安区茶园街道水头村,产权未登记。2017年由福州捷诚房屋征收工程处征收安置于晋安区茶园街道北二环东路25号正荣悦山居(三区)3-1号楼605单元,晋安区鼓山镇玉井路99号蓝光公馆2号楼808单元、3号楼908单元、7号楼1310单元。现由赵丽申请产权登记,如有异议请于30日内向福州捷诚房屋征收工程处提出,逾期按规定办理。

声明人:赵丽

●声明:根据榕政征[2014]5号房屋征收决定,由台江区房地产征收工程处对台江区山仔里55号进行征收。该房屋系木结构二层房屋。张宝玉于1975年在空地自建两层,并由其及其家人长期居住使用。房屋产权至今未办理登记。现要求确认该房屋产权归张宝玉所有,并予以补偿安置。因张宝玉于2019年10月29日已故,现由黄飞(张宝玉儿子)申请办理征收安置,如有异议者请在一个月内向台江区房地产征收工程处提出,逾期按规定办理。

声明人:黄飞

●声明:本人林瑞华,身份证号码:350105195503160023,原房屋坐落在福州市晋安区鼓山镇园中村,原房屋面积为57.88平方米,原房屋产权未登记。2019年由福州市瑞信房屋征收工程有限公司征收安置于蓝光湖重郡(蓝光金郡)2号楼302单元。现由林瑞华申请办理上述安置房产产权登记。如有异议,请于30天内向征收实施单位提出,逾期按规定办理。

声明人:林瑞华

●声明:郑莉君的房屋坐落在晋安区水头村,产权未登记。2017年由福州捷诚房屋征收工程处征收安置于晋安区茶园街道北二环东路25号正荣悦山居(三区)3号楼501单元、蓝光公馆(横岗)1.06)6号楼603单元。现由郑莉君申请产权登记。如

有异议请于30天内向福州捷诚房屋征收工程处提出,逾期按规定办理。

声明人:郑莉君

●声明:赵丽的房屋坐落在晋安区茶园街道水头村,产权未登记。2017年由福州捷诚房屋征收工程处征收安置于晋安区茶园街道北二环东路25号正荣悦山居(三区)3-1号楼605单元,晋安区鼓山镇玉井路99号蓝光公馆2号楼808单元、3号楼908单元、7号楼1310单元。现由赵丽申请产权登记,如有异议请于30日内向福州捷诚房屋征收工程处提出,逾期按规定办理。

声明人:赵丽

●声明:根据榕政征[2014]5号房屋征收决定,由台江区房地产征收工程处对台江区山仔里55号进行征收。该房屋系木结构二层房屋。张宝玉于1975年在空地自建两层,并由其及其家人长期居住使用。房屋产权至今未办理登记。现要求确认该房屋产权归张宝玉所有,并予以补偿安置。因张宝玉于2019年10月29日已故,现由黄飞(张宝玉儿子)申请办理征收安置,如有异议者请在一个月内向台江区房地产征收工程处提出,逾期按规定办理。

声明人:黄飞

●声明:本人林瑞华,身份证号码:350105195503160023,原房屋坐落在福州市晋安区鼓山镇园中村,原房屋面积为57.88平方米,原房屋产权未登记。2019年由福州市瑞信房屋征收工程有限公司征收安置于蓝光湖重郡(蓝光金郡)2号楼302单元。现由林瑞华申请办理上述安置房产产权登记。如有异议,请于30天内向征收实施单位提出,逾期按规定办理。

声明人:林瑞华

●声明:郑莉君的房屋坐落在晋安区水头村,产权未登记。2017年由福州捷诚房屋征收工程处征收安置于晋安区茶园街道北二环东路25号正荣悦山居(三区)3号楼501单元、蓝光公馆(横岗)1.06)6号楼603单元。现由郑莉君申请产权登记。如

行,园机械研究院宿舍、名家厨坊、海潮东路天园上、鼓楼区海萃禧潮(海潮路店)等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

2.燃气工程施工定于2024年7月18日13:30至17:30进行,届时省直屏西新村、北门崎上村、岭上省武警队宿舍、龙腰新村、福飞路沁芳园、铜盘后营、省电子学校、北区水厂宿舍、金泉公寓、泉塘小区、泰坤花园、左海筑家、鑫泉新苑、均辉新村、桑蚕研究所等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现有问题请及时联系95777。

福州华润燃气有限公司  
2024年7月15日

### 电信通知

尊敬的客户:  
我司将于7月19日1:00至6:00在福州市金山大道附近进行光缆搬迁,届时将影响该区域部分电信的宽带、窄带、传输等用户,敬请谅解!如发现问题请拨打10000电信客服。

中国电信福州分公司

各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。  
登报地址:鼓楼区柳柳路85号2楼福州日报广告刊印处  
热线电话:0591-83721111

### 停气通告

尊敬的用户:  
1.燃气工程施工定于2024年7月18日8:00至11:00进